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MARAU/RS, 11 de fevereiro de 2019 
 
 
 

ANAIS Nº. 02/2019 
 
 

Aos onze dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e 
dezenove, às vinte horas, reuniu-se a Câmara Municipal de Marau, em sua sede, na 
Rua Duque de Caxias, número vinte e seis, na cidade de Marau, Estado do Rio 
Grande do Sul, com a presença dos seguintes vereadores: Presidente Josiane da 
bancada do MDB, Vice-Presidente Adriela da bancada do MDB, Secretário Vilmo 
Zanchin da bancada do MDB, Vereador De Conto da bancada do MDB, Vereador 
Anderson Rodigheri da bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Jair Roy da 
bancada do PROGRESSISTAS, Vereador  Marciano Aguirre da bancada do 
PROGRESSISTAS, Vereador Renan Borba da bancada do PROGRESSISTAS. A 
senhora presidente Vereadora Josiane declarou abertos os trabalhos da SESSÃO 
PLENÁRIA ORDINÁRIA convidando a todos para a execução do Hino Rio 
Grandense. A senhora presidente Vereadora Josiane convoca a vereadora Adriela 
para assumir a vice-presidência e o vereador Vilmo secretário da mesa. Justifica a 
ausência do vereador Zigomar Zanin que se encontra de atestado médico. Foi 
colocada em discussão e votação a ata da sessão anterior tendo sido aprovada por 
unanimidade. Foi realizada a leitura das matérias que ingressaram na Câmara após a 
última sessão pelo secretário, Vereador Vilmo Zanchin, e também das 
correspondências recebidas pela Casa. COMUNICAÇÕES:  Pronunciaram-se os 
seguintes vereadores: De Conto - DIFÍCIL ENTENDIMENTO. Fez uso da palavra o 
Líder do Governo vereador De Conto. A presidente Vereadora Josiane solicitou os 
líderes de bancada para que se manifestassem quanto a composição das Comissões 
– CESBES e COFCEI. Sendo que a composição da CESBES ficou assim definida, 
vereador Marciano Aguirre, vereadora Adriela e vereador De Conto. PAUTA: 
PROJETO DE LEI Nº 001/2019 - Altera o Anexo II da Lei Municipal nº 4.130, de 15 
de fevereiro de 2007, que dispõe sobre o Plano de Classificação de Cargos e Quadros 
de Pessoal do Poder Executivo Municipal de Marau. Retirado de pauta pela 
presidente. PROJETO DE LEI Nº 002/2019 - Altera a Lei Municipal nº 5.189, de 16 de 
julho de 2015, que autoriza o Poder Executivo proceder a regularização de imóveis de 
propriedade do Município denominada Reservas Técnicas, localizadas no Loteamento 
Radaelli, São José e Bairro São José Operário. Retirado de pauta pela presidente. 
PROJETO DE LEI Nº 003/2019 - Autoriza o Poder Executivo Municipal realizar a 
abertura de crédito especial no orçamento do Município de Marau para o exercício 
financeiro de 2019. Retirado de pauta pela presidente. PROJETO DE DECRETO 
LEGISLATIVO Nº 001/2019 - Concede o Título Honorífico da Comenda da Ordem 
Municipal do Migrante Grande Empreendedor à Senhora Clóvia Marozzin Mistura. 
Pronunciamento de De Conto. Encaminhado - COMISSAO CONSTITUICAO, 
JUSTICA, REDACAO E CIDADANIA.  PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 
002/2019 - Concede o Título Honorífico da Comenda da Ordem Municipal do Migrante 
Grande Empreendedor a Miguel Angelo Santin. Encaminhado - COMISSAO 
CONSTITUICAO, JUSTICA, REDACAO E CIDADANIA. PEDIDO DE INFORMAÇÕES 
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Nº 001/2019 - Pedido de Informações sobre o Programa de Alimentação do Servidor 
Público Municipal de Marau. Encaminhado – SECRETARIA. INDICAÇÃO Nº 
001/2019 - Sugere ao Poder Executivo Municipal que retome o Orçamento Municipal 
Participativo nos moldes da administração anterior. Encaminhado - VEREADOR 
VILMO ZANCHIN. INDICAÇÃO Nº 002/2019 - Sugere ao Poder Executivo Municipal 
que instale placas de sinalização de vias preferenciais ou pare nos principais 
cruzamentos e entroncamentos das estradas do interior do Município de Marau com 
a finalidade de alertar, orientar e dar segurança aos usuários. Pronunciamento de 
Marciano Aguirre.  Encaminhado - VEREADOR ANTONIO BORELLA DE CONTO.  
ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão Geral e Votação em Turno Único.  
REQUERIMENTO AO PLENÁRIO Nº 001/2019 - Requer a realização das Sessões 
Solenes durante o ano de 2019, conforme programação abaixo:  - Sessão Solene 
Aniversário do Município - dia 27 de fevereiro às 19 horas; - Sessão Solene Dia da 
Mulher - dia 13 de março às 19 horas;  - Sessão Festa Italiana - (aguardando 
programação oficial do município); - Sessão Semana da Pátria - dia 05 de setembro 
às 19 horas;   - Sessão Farroupilha - dia 18 de setembro  às 19 horas;  - Sessão Dia 
do Vereador - 1º de outubro às 19 horas. APROVADO por sete votos favoráveis. 
REQUERIMENTO AO PLENÁRIO Nº 002/2019 - Requer, nos termos do Artigo 18, I 
do Regimento Interno da Casa, licença para tratamento de Saúde, pelo período de 
120 dias. APROVADO por sete votos favoráveis. Voto justificado do Vereador: De 
Conto. REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 001/2019 - Solicita melhorias 
urgentes nas estradas do Distrito de Veado Pardo, estendendo-se até as divisas com 
os municípios de Camargo, Vila Maria e Ibirapuitã, bem como na estrada que liga as 
Comunidades do Três Passos a Comunidade do Tope. APROVADO por sete votos 
favoráveis. REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 002/2019 – Solicita melhorias 
urgentes na iluminação pública na Vila Verde, nesta cidade de Marau. APROVADO 
por sete votos favoráveis. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Utilizaram o espaço das 
Explicações Pessoais os vereadores: MARCIANO AGUIRRE, DE CONTO, JAIR ROY, 
ANDERSON RODIGHERI. O vereador Vilmo Zanchin solicitou requerimento verbal, 
reunião de bancada, questão de ordem e utilizou espaço de liderança destinado a 
bancada do MDB. A Vereadora Josiane solicitou reunião da mesa diretora. O vereador 
De Conto solicitou questão de ordem e utilizou espaço de liderança destinado a 
bancada do MDB. O vereador Renan Borba solicitou requerimento verbal, questão de 
ordem e reunião de bancada. O vereador Anderson Rodigheri solicitou questão de 
ordem e requerimento verbal. O vereador Jair Roy solicitou requerimento verbal e 
utilizou espaço de liderança destinado a bancada dos PROGRESSISTAS. O vereador 
Marciano Aguirre solicitou requerimento verbal e utilizou espaço de liderança 
destinado a bancada dos PROGRESSISTAS. PRONUNCIAMENTOS REALIZADOS 
NA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO DIA ONZE DE FEVEREIRO DE DOIS MIL 
E DEZENOVE. COMUNICAÇÕES: Pronunciamento do Vereador De Conto. 
Saudou os presentes. “Difícil entendimento que eu vou falar aqui, é que umas coisas 
que me preocupam é falar bem o português, procuro me fazer compreensível e tal, 
mas parece que eu não consigo. Na última sessão disseram que eu neguei que eu 
não quero que o PP apresente críticas. O que eu fiz foi uma análise que eles poderão 
ter dois tipos de estratégias, citei quais estratégias, não disse que eles não podem 
fazer como nós também temos as nossas estratégias e não vou revelar aqui. Já se 
pegou essa mania de tudo que, o De Conto não quer, eu comento sobre uma 
indicação o De Conto não quer que nós apresentamos indicação. Eu cito algum pedido 
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de informação, o De Conto não quer. Ora eu vou ter que procurar falar melhor. O fato 
de eu citar ou criticar alguma coisa não quer dizer que eu não quero, quem sou eu 
para dizer tirar do vereador o direito que tá no seu regimento interno e na própria Lei 
Orgânica do Município. Também já se falou muitas vezes aqui, cada vez que é 
reclamado sobre o lixo, e a gente explicou recolhimento de entulhos, que existe 
calendários. Até temos isso aqui. Para cada semana, primeira semana, segunda, 
terceira e quarta que, inclusive, onde eu resido pega a quarta. Agora está sendo feito 
um calendário muito melhor, mais compreensível e mais fácil, vai ser distribuído para 
a população. É só fazer nos dias certos que não dá problema. Eu cito um exemplo, 
inclusive falei isso hoje no meu Face, aí pelo dia 20, dia 15 de Dezembro, pouco antes 
o proprietário do prédio onde eu resido resolveu fazer uma limpeza lá no prédio e 
juntou, fazia anos, chegou ter, inclusive, uma esteira dessas de fazer exercício e 
outras coisas. E o filho dele já queria pôr tudo na rua. Eu disse não, a nossa semana 
aqui é a quarta semana, que vai ser só do dia 26 de dezembro em diante, porque 21, 
25 é Natal e é a segunda. Seguramos até aquele dia, dentro do pátio, conversamos 
com a empresa que prometeu que no dia 26, às 14 horas, estaria lá para recolher. 
13:50 tiveram, recolheram e fizeram uma limpeza, até aquela noite tinha sessão, era 
a última do ano, eu citei e dei os parabéns para a empresa. Então não adianta ficar 
ah porque a empresa não estão recolhendo entulho. Culpa de quem tem de recolher 
ou culpa de quem não quer fazer nos dias certo, teima em pôr na, quando ele dá na 
veneta. Eu limpei hoje, eu deixo aí que tem que recolher. Ah mas eu telefonei para 
prefeitura. Existe uma empresa terceirizada e ela segue fielmente o calendário, 
logicamente se um dia tiver alguma coisa mais grave, poderá uma enxurrada ou 
alguma coisa, não vai deixar lá. Aconteceu na primeira, falta quatro semanas para 
chegar lá né, mas no normal, se nós colaborarmos e isso em tudo. No lixo, se nós 
colocarmos o lixo certo né, ah mas a cidade está suja, tem gente que fica sentado ali 
na praça, e muitos lugares tem a lixeira no lado, termina a lata de cerveja ou 
refrigerante em vez de jogar dentro do lixo, joga no chão. Culpa de quem? a prefeitura 
que deixa a cidade suja? ou somos nós que sujamos a cidade? então eu espero que 
daqui pra frente, nós possamos nos entender melhor ou eu vou caprichar o meu 
português né, não sou perfeito, posso pensar que estou falando certo e não estou. 
Mas eu só pediria que parassem com essa história de dizer que o De Conto tá 
proibindo isso, tá proibindo aquilo. Não posso proibir nada, a não ser que fira o 
regimento da nossa Câmara ou a Lei Orgânica. Se tá dentro regimento, da lei orgânica 
façam o que quiserem, eu também farei, porque tenho o mesmo direito. Era isso, 
senhor presidente. Muito obrigado. Senhora Presidente.” Líder do Governo Vereador 
De Conto. Cumprimentou os presentes. “Entram 3 projetos nesse início de ano. O de 
número 1, ele altera o anexo segundo da Lei Municipal nº 4130 de 15 de fevereiro de 
2007, que dispõe sobre o plano de classificação de cargos e quadro de pessoal do 
Poder Executivo municipal de Marau. É um projeto simples, ele inclui o cargo de 
licenciador ambiental, aliás já existe o cargo, mas faz uma alteração na habilitação, 
ter curso superior em uma das seguintes áreas de inscrição na entidade profissional 
competente, na Engenharia Civil, Engenharia Florestal, Engenharia Agronômica, 
Engenharia Química, Bacharelado em Biologia, Arquitetura, Geologia ou Bacharelado 
em Química e Engenharia Ambiental. A novidade, nesse artigo, é inclusive a inclusão 
desse engenheiro ambiental. Porque o plano de cargos do município, que é de 2007, 
não colocou essa categoria como permitido participar dos concursos e o CREA entrou 
na justiça e a justiça deu razão para o CREA. Como está para sair um outro concurso 
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e se deixarem fora, novamente, esse cargo do engenheiro ambiental, poderá 
novamente surgir uma demanda judicial. Então nós aprovando essa lei simples 
evitaremos maiores problemas e será feito justiça com todos participar desse 
concurso na área ambiental. O segundo altera, o projeto 2 desse ano altera a Lei 
Municipal nº 5.189 de 16 de Julho de 2015, que autoriza o Poder Executivo proceder 
a regularização de imóveis de propriedade do município denominada reservas 
técnicas localizadas no loteamento Radaelli, São José e São José Operário. Essa lei 
que é de 2015, ela autorizou fazer a venda desses, são pequenas parcelas, não 
chegam, o terreno talvez maior tenha 200 metros quadrados e não, se alguém 
comprar não vai poder escriturar. O único que tem possibilidade de escriturar é o 
lindeiro, que ele já tem a matrícula e vai acrescentando a matrícula dele. Então o que 
está se sanando é o artigo segundo passa a ter a seguinte redação: a alienação 
autorizada por esta lei será procedida nos termos do disposto no artigo 17, inciso 1º, 
alínea D, da Lei nº 8.666, - de 21 de junho de 1993 e suas alterações. Na lei aprovada 
aqui em julho de 2015, a alínea a prevista era alínea D, alínea F, que só podia ser 
vendido pra quem concorresse. Mas como eu disse já, e repito, ninguém iria comprar 
algo que não possa escriturar. Mudando para essa alínea D, passa a poder, como é 
que eles chamam, pode, vai ser vendido, nós estaríamos autorizando a prefeitura 
vender para o lindeiro sem fazer licitação ou ver quem que quer comprar, que se o 
lindeiro tiver interesse ele vai comprar, se não tiver fica o terreno lá, mas pelo menos 
nós estamos fazendo esta modificação, dando essa oportunidade para que aconteça 
essa investidura, agora me ocorreu a palavra. Investidura é o terreno ser vendido para 
o que está mais próximo dele. E o projeto número 3, autoriza o Poder Executivo 
Municipal a realizar abertura de crédito especial no orçamento do município de Marau 
para o exercício financeiro 2019. chegou o fim do ano, sempre há alguma sobra de 
verbas que vêm do governo federal, e isso aí tem que ser devolvido, então tá sendo 
aberto créditos especiais para que o município tenha condições de devolver estas 
verbas para o governo e não ficar aí parado e podendo causar, inclusive, alguma 
complicação para o município, por ter permanecido com as verbas, ter ficado com as 
verbas, embora seja algo mínimo, coisas muitas vezes pequenas, mas tem que se 
cumprir a lei e essa autorização que a prefeitura está solicitando. Em relação ao 
projeto número 2, que fala sobre o meio ambiente, a criação do cargo de engenheiro, 
não, aliás dentro, engenheiro ambiental, claro que aqui não está, mas se encontra no 
projeto o plano municipal do turismo né, que interessa dentro desse né, que foi feito 
pela Atuaserra, uma empresa especializada que o município faz parte. Então, se 
alguém tiver interesse, encontrará anexo ao projeto este plano municipal de turismo. 
Eu acho que era isso, senhora Presidente, para esse início de ano”. Requerimento 
Verbal Vereador Vilmo Zanchin. “Senhora Presidente, como líder da bancada do 
MDB, neste momento solicito reunião de bancada”. Reabertos os trabalhos. A 
Vereadora Josiane solicitou reunião da mesa diretora. A presidente Vereadora 
Josiane solicitou os líderes de bancada para que se manifestassem quanto a 
composição das Comissões – CESBES e COFCEI. Presidente Vereadora Josiane. 
“Gostaria de pedir aos líderes de bancadas que houve entendimento das comissões 
da CESBES e também da COFCEI. Se pudesse por requerimento verbal me dá um 
retorninho”. Vereador Anderson Rodigheri. “E da CCJ, senhora Presidente?” 
Presidente Vereadora Josiane. “Foi constituída já na semana passada, como já 
havia informado em ata, e constituímos já na sessão do dia 4”. Vereador Anderson 
Rodigheri. “E com a ausência do Vereador Zigomar?” Presidente Vereadora 
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Josiane. “Já temos dois membros. Aí depois subsequente aos trabalhos, acho que 
um acordo e proporcionalidade e respeito a todas as bancadas, acredito que o 
suplente deverá assumir”. Vereador Anderson Rodigheri. “Na ausência do, pela 
licença deverá haver a indicação na sessão seguinte. Está aqui artigo 64, parágrafo 
quarto, tratando-se de licença do exercício do mandato do vereador a nomeação para 
compor a vaga na comissão será por indicação do líder do partido, sempre que 
possível. Não sendo possível porque o PSB não tem liderança, vai haver uma 
indicação por parte da bancada dos Progressistas. O que há de constituído é a 
COFCEI, a qual já há os três membros indicados. Apenas essa observação senhora 
Presidente”. Vereador Vilmo Zanchin. “A título de contribuição, senhora Presidente, 
até o momento nós não sabemos se há licença, há um protocolo nesta Casa e não 
houve a votação da licença do vereador Zigomar. Então, a comissão está constituída. 
A comissão está constituída. Não foi votado. Não foi votado né licença do Vereador 
Zigomar, ainda não. Será votado posterior, então a comissão está constituída. Fica a 
critério dos Senhores”. Presidente Vereadora Josiane. “Eu volto a perguntar sobre 
a COFCEI e sobre a CESBES. Como eu já havia falado, CCJ foi constituída na 
semana passada e nós ainda já temos essa comissão constituída. Peça aos líderes 
de bancadas que me informe, neste momento, se houve um entendimento ou não 
referente a CESBES e também a COFCEI, para que conste em ata, por favor”. 
Vereador Vilmo Zanchin. “Senhora Presidente, a título de contribuição, como líder 
da bancada do MDB, houve a indicação minha para comissão da, Comissão de 
Orçamento, Finanças e Controle Externo e Infraestrutura e tivemos uma reunião, na 
quinta-feira, com o líder do Progressista Vereador Renan e também com o assessor 
da bancada do PSB e não houve entendimento, porque havia duas indicações, a 
indicação de dois nomes da bancada do Progressistas e nós teríamos quatro 
membros. E conforme o regimento interno, na Comissão da Constituição, na 
constituição das comissões há de se lembrar de que há de haver a representatividade, 
proporcionalidade. A bancada do Progressistas, nós entendemos de sendo a base do 
governo de que a Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e 
Infraestrutura deva ficar com a gente, respeitando a proporcionalidade, também a 
opinião do Progressistas. Cede-se a Comissão de Educação, Saúde e Bem-Estar 
Social, da qual eles indicaram somente um membro, e aí eles não abrem mão. Ficou 
nesse sentido. Há pouco nós tivemos mais uma reunião agora, também, da mesma 
forma, não abrem mão desta comissão. Então eu acho que criou-se esse impasse. A 
princípio não estaria definido. Vamos ver agora se o Vereador Renan deixa somente 
um membro, para que nós possamos constituir assim a Comissão de Orçamento”. 
Questão de ordem Vereador De Conto. “Não deveria me manifestar por não ser 
líder, mas já que foi aberto precedente com o vereador Anderson, que também não é 
líder dos Progressistas e falou. Eu gostaria que o Vereador Anderson expressasse 
aqui o que ele falou em off para nossa assessora porquê que eles querem com tanto 
empenho a COFCEI.  Exatamente isso que ele falou, nós já temíamos antes, por isso 
que não concordamos. Ele poderia repetir aqui o porquê, ele disse é em off, pode ser 
brincadeira, numa bancada, mas ele disse. Eu gostaria que ele repetisse isso para 
nós analisarmos melhor essa discussão”. Vereador Anderson Rodigheri. “Isso sim, 
senhora presidente, não tem nada a ver com a discussão. E o que eu levantei antes 
foi uma questão de ordem, mas eu repito que eu disse ele disse agora a recém na 
presidência que a bancada quer ter o respeito de ter a maioria da comissão, não a 
mais importante que é a CCJ, que a gente entende que a composição do governo, a 
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composição da maioria, mas pelo menos da COFCEI que tenha, Que a bancada não 
precisa se preocupar que o máximo que possa acontecer que em dois ou três projetos 
no ano, algum projeto mais complicado, o PP segurar dentro da comissão mais dez 
dias, porque nada fora isso vai mudar o PP ter a maioria nessa comissão. E não há 
porque a bancada da situação ter esse temor de permitir, como ocorreu no ano de 
2017, do PP ter a maioria na COFCEI”. Vereador Vilmo Zanchin. “A título, não tudo 
bem, para contribuir, também não pediu. A título de contribuição, o vereador é 
prerrogativa dele poder pedir. O vereador Renan, nesse ano de 2018, fez inúmeras 
oportunidades parecer jurídico, segurou lá para emissão do parecer, como o relator 
da comissão. Não necessariamente que você tem que ter a maioria na Comissão de 
Orçamento, Finanças. É prerrogativa do vereador ter todos os questionamentos, 
inclusive jurídicos, em relação ao projetos que estão tramitando na Casa. Acho que 
esse é o entendimento. E há de se ter, daqui a pouco, uma grandeza por parte da 
bancada do Progressista nesse sentido, para que havemos aqui uma construção, uma 
grandeza para constituirmos as nossas comissões, tratarmos dos assuntos dos 
projetos que vem pra cá, e serem tramitados de forma alguma nós podemos esbarra 
ou trancar eles nas comissões. Requerimento verbal Vereador Renan Borba. 
“Senhora presidente, informar que estive presente na reunião de líderes durante a 
semana passada, onde não houve acordo. Nós mantivemos os nomes indicados pelos 
Progressistas. Vilmo também estava presente e não saiu o acordo, e tava também 
presente o assessor do PSB. Não tava nem o indicado na reunião, tava o assessor 
dele. eu penso que nem a CCJ está constituída, porque até o momento não se tem 
um presidente, não se tem o vice-presidente, não tem um membro. O que se tem são 
apenas indicações da semana passada. E está aqui no artigo 43, as comissões terão 
um presidente e um vice-presidente, eleitos por seus membros em reunião presidida 
pelo vereador mais votado. Cada comissão, parágrafo terceiro, terá um livro especial. 
Parágrafo segundo, enquanto não for eleito o presidente da Comissão, exercerá a 
presidência o mais votado de seus membros. O que que eu daria sugestão? É reunir 
os indicados da CCJ, reunir os indicados da COFCEI, o presidente vai ser o mais 
votado e se faça a eleição, se constitui nessa sessão as duas comissões. Essa é a 
minha sugestão. Só vamos conseguir constituir dessa forma, reunir os líderes, os 
presentes, os indicados, o mais votado, está aqui no artigo 43, enquanto não for eleito 
presidente comissão exercerá a presidência mais votados seus membros, o mais 
votado começa a reunião, vota-se e constitui, na data de hoje, a CCJ, a COFCEI e 
também a CESBES. Que é só seguir o que está no Regimento Interno. Só seguir. Tem 
a presença de três membros aqui da COFCEI, é possível realizar reunião porque tem 
maioria dos indicados”. Questão de ordem Vereador Vilmo Zanchin. “Senhora 
Presidente, nobres colegas Vereadores. O Vereador Renan acaba de assumir aqui 
perante a Tribuna, perante o público que o Vereador mais votado na CCJ é o vereador 
Anderson Rodigheri e não chamou a reunião, o vereador mais votado na COFCEI, 
indicado, os dois vereadores também não chamaram a reunião. Quem chamou a 
reunião foi o PMDB, foi o MDB que chamou a reunião. Então, questão de ordem nesse 
sentido, somente para afirmar que os senhores não cumpriram com o artigo 43 do 
Regimento Interno. Não é isso, senhor De Conto, o senhor que. Era essa a questão 
de ordem, senhora Presidente”. Questão de ordem Vereador De Conto. “Pra dizer 
que eu discordo do Vereador Renan, quando ele disse que não foi constituído, que 
ele tá lendo artigos para dizer que não foi. Eu preciso até, porque eu preciso da 
resposta da Presidente. Eu recordo-me, tem a ata ali que a Presidente disse fica 
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constituída a constituição, justiça, redação e cidadania e as outras ainda não. Então 
não vai ser o senhor Renan. Vereador Renan melhor, desculpa minha expressão, que 
vai mudar o que foi decidido na sessão anterior. Tá na ata. E as outras não foram 
constituídas e não há problema nenhum. E a comissão que os indicados por enquanto 
são Vereador Anderson, Vereador Zigomar, que vai entrar em licença, e eu. E ficamos 
só nós dois, que ele assuma a presidência. Não tem nada. No momento que nós 
estivermos 3 novamente, vai ser feita nova eleição daí, por enquanto, porque 
enquanto não tiver é o mais votado. Então fica ele o mais votado. Agora nas outras 
não foi declarado na sessão que estavam constituídas, elas não foram constituídas.  
Essa é a verdade e está na ata”. Questão de ordem Vereador Renan Borba. 
“Apenas, senhora Presidente, informar que não recebi nenhum comunicado da 
bancada do MDB sobre a reunião de líderes. O que eu recebi foi um recado da minha 
assessoria, passado por vossa presidência. Então não foi a bancada, foi a presidência 
que falou da reunião. O senhor falou que quem convocou foi a bancada MDB. A 
bancada MDB tem um líder. O líder é o senhor Vilmo. O senhor Vilmo não me convidou 
pra nenhuma reunião durante a semana passada. O que chegou até mim, foi um 
comunicado da presidência para assessora de bancada e eu estive na reunião. Então 
não foi a bancada MDB, foi a presidência. Quem fala perante a bancada é o senhor. 
Então, a sua questão de ordem. Só isso, senhora Presidente”. Questão de ordem 
Vereador Vilmo Zanchin. “A título de esclarecimento. Artigo 43, as comissões terão 
um presidente, um vice-presidente eleitos por seus membros em reunião presidida 
pelo vereador mais votado. Artigo 43, parágrafo segundo, enquanto não for eleito o 
presidente da Comissão, exercerá a presidência o mais votado de seus membros. De 
todos os membros que estavam lá, mais votado é o Vereador Jair Roy, depois é o 
senhor e depois era eu e o Zigomar. Então quer dizer o que? quem deveria ter puxado 
a frente seria uma de vossas excelências. É isso que eu quis dizer. Que a comissão. 
Não. Eu disse que quem deveria ter convocado seria vossas excelências. Só isso. A 
título de esclarecimento. Tá? Era isso, senhora Presidente. Obrigado”. Requerimento 
Verbal Renan Borba. “Solicito reunião de bancada”. Questão de ordem Vereador 
Anderson Rodigheri. “Não, apenas para contribuir, nessa linha de raciocínio do 
vereador Vilmo Zanchin, no entendimento da bancada dos Progressistas não haviam 
comissões constituídas e mantemos esse entendimento. Por isso não foi feito 
convocação por parte dos vereadores mais votados que pertencem às comissões. 
Apenas esse esclarecimento. Obrigado, senhora Presidente”. Presidente Vereadora 
Josiane. “Senhores, antes de liberar para reunião de bancada do Progressista, só 
gostaria de ler a ata que nós acabamos de aprovar, ficando composta na sessão do 
dia 4 do 2, a Comissão de Constituição, Justiça e Redação e Cidadania. Então meu 
entendimento e do jurídico da Casa é que está composta a CCJ. COFCEI e CESBES 
deverá haver o entendimento entre os líderes. Estão liberados para reunião, Renan”. 
Reabertos os trabalhos. Vereador Renan Borba. “Senhora Presidente, apenas 
comunicar que, após a nossa reunião de bancada, nós não iremos retirar nenhum 
nome indicado na sessão passada para a Comissão da COFCEI. Permanece os dois 
nomes indicados para a COFCEI. Muito obrigado pelo espaço. Lhe devolvo a palavra”. 
Presidente Vereadora Josiane. “Obrigado Vereador Renan Borba. Então eu peço a 
compreensão dos senhores, líderes de bancadas para que no decorrer da semana e 
na próxima semana reassumindo um vereador nessa Casa, vocês entrem num 
consenso, num acordo e via ofício possam estra informando a presidência das 
comissões”. Questão de ordem Vereador De Conto. “Senhora Presidente, temos 
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que registrar como antecedente regimental que o vereador líder da bancada dos 
Progressistas acabou de inventar uma nova maneira de usar a palavra fora aquelas 
que estão previstas né. Ele sempre foi feito, pode continuar a sessão. Não, ele quis 
que a vossa excelência abrisse a sessão para ele ter o direito de falar. Até ele foi 
comedido, falou 10, 15 segundos. Mas se ele tiver com vontade é capaz de ele falar 
20 minutos. Vamos parar com isso aí, porque nós vamos começar inventar maneiras 
de falar, de usar a palavra sem estar previsto no regimento interno”. Questão de 
ordem Vereador Renan Borba. “Senhora Presidente, para que o colega Vereador 
experiente dessa Casa entenda o que eu estou colocando. É que quando eu solicitei 
a reunião de bancada, foi deferido pela presidência. Ela é a presidente que abre os 
trabalhos dessa Casa, concede os espaços e termina a sessão. Para reiniciar os 
trabalhos, eu como Vereador não tenho competência para reiniciar os trabalhos desta 
Casa Legislativa. Ela tem que reabrir, passar a palavra para mim, para devolvê-lo para 
a presidente. Esse é um entendimento que eu tenho, vocês têm diversamente. Então, 
eu vou seguir dessa forma já, colega Vereador De Conto, estou com a palavra, não 
lhe interrompi na sua questão de ordem, por gentileza, mantenha-se com respeito. 
Vou continuar desta forma, já estou avisando à presidência. Todas as vezes que eu 
solicitar a reunião de bancada e a senhora vossa excelência deferir, você, eu vou 
aguardar vossa excelência reiniciar os trabalhos desta Casa Legislativa, pois você é 
que tem a competência para reiniciar os trabalhos. Obrigado, senhora Presidente”. 
Questão de ordem Vereador Vilmo Zanchin. “Senhora Presidente. Vereador Renan, 
não há necessidade de tudo isso, não há necessidade. Acabei de pedir reunião de 
bancada e aí quando o retorna o líder da bancada, ele diz senhora Presidente 
obrigado pelo espaço pode dar seguimento aos trabalhos. Ela reabre os trabalhos e 
dá continuidade. Meu entendimento é isso. E acredito que o Senhor tem a grandeza 
também de fazê-lo. Acho que essa deselegância para com a presidente, e o ano 
passado nós fazíamos desta maneira. A Vereadora Josiane era líder fazia isso, 
Vereador Jair Roy era líder e fez em várias oportunidades desta forma. Para que fique 
claro os trabalhos, reunião de bancada para tratar de alguns assuntos, retorna 
senhora Presidente, ou senhor presidente como queiram foi sanado nossas dúvidas, 
foi isso, o senhor pode reabrir os trabalhos e dar seguimento à sessão. Custa o que 
fazer isso? Ou o senhor é mais do que a Presidente? Não que eu esteja aqui 
defendendo-a, mas o regimento interno, e aqui quem manda é a Presidente, ou o 
presidente que vem subsequente.  Então, esta sua, sei lá, prepotência, acho que pega 
mal para com os demais colegas. Era isso, senhora Presidente. Obrigado”. Questão 
de ordem Vereador De Conto. “Obrigado senhora Presidente. Eu acredito o 
seguinte. Foi pedido e dado 15 minutos, seja pro Zanchin, seja para o Renan, seja 
para mim, se um dia eu for líder de bancada, seja para qualquer né. Se nos 15 minutos 
não retornaram, a presidência reabre a sessão, bate a campainha, reabre a sessão 
né. Antes dos 15 minutos, tá em 13 e tal, tá todo mundo aqui, a pessoa pode dizer 
olha para nós tá resolvido se quiser recomeçar e daí a presidência recomeça e, se 
alguém quiser usar a palavra, vai pedir e não porque pediu reunião de bancada 15 
minutos atrás, agora volta com direito de se manter a palavra. Se for feito assim, tem 
que ser mais registrado o presidente regimental, embora isso não existo mais há anos. 
Mas foi um precedente, uma maneira, assim bastante esperta, de ficar com a palavra, 
quando não tem o direito à palavra. O direito, ele pediu reunião de bancada e fim da 
história. Se depois ele quiser, ele gasta um espaço de liderança ou qualquer outra 
coisa e não use o espaço que é da presidenta, do presidente para ele. É essa a minha 
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interpretação”. Questão de ordem Vereador Anderson Rodigheri. “Senhor 
Presidente, o Vereador Renan Borba, líder da bancada dos Progressistas, apenas 
levantou uma questão de ordem, nenhum momento foi prepotente, arrogante ou 
deselegante com vossa excelência. Que eu gostaria que se tivesse sido, que vossa 
excelência tomasse as atitudes cabíveis e não será o vereador Vilmo Zanchin que vai 
corrigir alguém ou algum Vereador aqui desta bancada, da forma como fez. Vossa 
excelência sim, fez acusações infundadas ao Vereador Renan Borba. Só Deus sabe 
a vontade que eu tinha de lhe interromper quando o senhor tava falando as asneiras 
que tava falando antes”. Presidente Vereadora Josiane. “Senhores, por favor. Eu já 
cortei o microfone de vocês. Eu peço a gentileza. Renan, me perdoe, não vou lhe 
conceder, nesse momento, questão de ordem”. Questão de ordem Vereador 
Anderson Rodigheri. “Então, o vereador faz um pedido de reunião de bancada à 
Presidente. A presidente, sempre foi feito assim vereador De Conto, o senhor há de 
se lembrar. A presidente suspende a sessão e concede a reunião de bancada 
solicitante. Suspende a sessão. O Vereador Renan só apenas pediu para inverter 
essa situação de passar a palavra. A presidente reabre os trabalhos, que foi ela que 
suspendeu, reabre os trabalhos e passa a palavra ao líder da bancada que fez a 
solicitação que diz pode dar seguimento a sessão senhora Presidente. Sempre foi 
feito assim. e eu acredito que tem pessoas, nesta Casa, que poderão orientar também 
nessa questão. Obrigado. Apenas para contribuir”. Presidente Vereadora Josiane 
Bedin. “Muito bem, no meu entendimento quando eu fui líder de bancada apenas 
agradecia o meu espaço. Então por gentileza. Consultei, antes de assumir aqui a 
Presidência dessa casa de que maneira que eu poderia conduzir melhor, porque eu 
achava esse assunto bem inerte aqui na Casa. Então gostaria que encerrou a reunião, 
agradeço o espaço e eu reabro os trabalhos. Não vou dar palavra para nenhuma das 
bancadas e sim agradeço o espaço e eu dou continuidade aos trabalhos da Casa 
reabrindo a sessão como necessário. Obrigado pelo entendimento de todos”. 
Questão de ordem Vereador Renan Borba. “Colega vereadora, Presidente desta 
Casa, em nenhum momento quis ser deselegante com vossa excelência, apenas quis 
que fosse excelência retornasse o trabalho nessa Casa Legislativa. E esse 
agradecimento pela palavra pode ser tanto aqui, como pode ser ali fora. Vai ter o 
mesmo peso. Mas o peso de reiniciar os trabalhos desta casa Legislativa compete à 
presidência. Então com todo respeito, vossa excelência Presidente Josiane Bedin, 
quando eu solicitar a reunião de bancada e voltar da reunião da bancada, eu gostaria 
que vossa excelência já começasse com a palavra. Não precisa nem me passar 
novamente se não quiser, o agradecimento não precisa ser aqui. Se vocês realizaram 
aqui, pode ser aqui, mas não diz nada no Regimento que o agradecimento pelo 
espaço de reunião de bancada tem que ser aqui. Então pode ser ali fora. Então, a 
presidente quando voltar vai ter o uso da palavra nesse sentido”. Presidente 
Vereadora Josiane. “Como decidido e já informado vai ser dessa maneira, eu reabro 
os trabalhos, a bancada agradece que ocupou o espaço, isto antes da sessão abrir, 
aí eu reabro o trabalho”. Sendo que a composição da CESBES ficou assim definida, 
vereador Marciano Aguirre, vereadora Adriela e vereador De Conto. PAUTA: 
PROJETO DE LEI Nº 001/2019 - Altera o Anexo II da Lei Municipal nº 4.130, de 15 
de fevereiro de 2007, que dispõe sobre o Plano de Classificação de Cargos e Quadros 
de Pessoal do Poder Executivo Municipal de Marau. Retirado de pauta pela 
presidente. PROJETO DE LEI Nº 002/2019 - Altera a Lei Municipal nº 5.189, de 16 de 
julho de 2015, que autoriza o Poder Executivo proceder a regularização de imóveis de 
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propriedade do Município denominada Reservas Técnicas, localizadas no Loteamento 
Radaelli, São José e Bairro São José Operário. Retirado de pauta pela presidente. 
PROJETO DE LEI Nº 003/2019 - Autoriza o Poder Executivo Municipal realizar a 
abertura de crédito especial no orçamento do Município de Marau para o exercício 
financeiro de 2019. Retirado de pauta pela presidente. PROJETO DE DECRETO 
LEGISLATIVO Nº 001/2019 - Concede o Título Honorífico da Comenda da Ordem 
Municipal do Migrante Grande Empreendedor à Senhora Clóvia Marozzin Mistura. 
Pronunciamento de De Conto. “Nós apresentamos o projeto indicando a senhora 
Clóvia Marozzin Mistura, inclusive já foi homenageada até pela Assembleia Legislativa 
na legislatura anterior, inclusive tive a oportunidade de estar presente naquela 
oportunidade. Ela é mais do que meritória. A carreira dessa menina, agora já é uma 
senhora, casada, mas que da mesma idade quase da minha filha, estudaram no 
mesmo colégio, foram escoteiras junto, tiveram né e cresceu bastante. Vamos ver 
quando for apresentado tudo que ela já fez em tão pouco tempo. Só eu pediria que, 
acho que a vossa excelência vai encaminhar para a comissão constituída né, e tendo 
dois membros pode-se votar, para que nós não deixemos para última hora. Nós 
estamos fazendo o cálculo que se hoje eu não for encaminhado, vai ser o dia 25 a 
última sessão dois dias antes da sessão. Convidar pessoas antes para uma sessão 
solene, comunicar na imprensa que vai acontecer sem ter sido aprovada não é 
possível. E anunciar o dia 25, praticamente 26 porque vai ser votado à noite, vai ser 
no dia seguinte. Então na antevéspera é brincadeira. Então acho que como é matéria 
pacífica, temos certeza que, aliás nós não votaremos contra indicação dos 
Progressistas, tenho certeza absoluta até pelos que eles conhecem da nossa 
indicada, ninguém vai votar contra, mas para que seja dado o trâmite legal, que fosse 
já repassado, baixado para comissão que existe, e é só ela que tem que dar opinião 
sobre isso aí, dá o parecer né. Eu pediria apenas essa compreensão e depois 
falaremos mais adiante, talvez né na hora da votação sobre a nossa indicada que 
aparece meu nome, mas são os quatro vereadores da nossa bancada, inclusive vossa 
excelência. Obrigado, senhora Presidente”. Encaminhado - COMISSAO 
CONSTITUICAO, JUSTICA, REDACAO E CIDADANIA.  PROJETO DE DECRETO 
LEGISLATIVO Nº 002/2019 - Concede o Título Honorífico da Comenda da Ordem 
Municipal do Migrante Grande Empreendedor a Miguel Angelo Santin. Encaminhado 
- COMISSAO CONSTITUICAO, JUSTICA, REDACAO E CIDADANIA. PEDIDO DE 
INFORMAÇÕES Nº 001/2019 - Pedido de Informações sobre o Programa de 
Alimentação do Servidor Público Municipal de Marau. Encaminhado – SECRETARIA. 
INDICAÇÃO Nº 001/2019 - Sugere ao Poder Executivo Municipal que retome o 
Orçamento Municipal Participativo nos moldes da administração anterior. 
Encaminhado - VEREADOR VILMO ZANCHIN. INDICAÇÃO Nº 002/2019 - Sugere ao 
Poder Executivo Municipal que instale placas de sinalização de vias preferenciais ou 
pare nos principais cruzamentos e entroncamentos das estradas do interior do 
Município de Marau com a finalidade de alertar, orientar e dar segurança aos usuários. 
Pronunciamento de Marciano Aguirre. Saudou os presentes. “Essa indicação a 
gente já também, em outras oportunidades a gente já indicou nessa Casa. Outras 
vezes que eu fui vereador indiquei. Cobrei dos prefeitos anteriores, inclusive eu 
também na administração do nosso prefeito, nós cobramos isso aqui e continuaremos 
cobrando, por percebermos o risco que ocorre em algumas estradas rurais. Aqui eu 
citei alguns exemplos, por exemplo a encruzilhada na comunidade do Tope, não há 
uma indicação de qual a via preferencial. Muitas vezes lá a gente percebe os 
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caminhões que vem no sentido Nicolau-Marau, ali tem um silo da Coagrisol, bem na 
encruzilhada, eles não param, assim como os que vão na direção Três Passos- 
Ibirapuitã também acontece a mesma coisa. Pela casualidade até o momento nunca 
aconteceu um acidente, mas é um dos locais. É uma encruzilhada. E também existe 
outros, por exemplo não encruzilhadas, mas entroncamentos...” (áudio interrompido).  
Encaminhado - VEREADOR ANTONIO BORELLA DE CONTO. ORDEM DO DIA: 
Proposições em Discussão Geral e Votação em Turno Único. REQUERIMENTO 
AO PLENÁRIO Nº 001/2019 - Requer a realização das Sessões Solenes durante o 
ano de 2019, conforme programação abaixo:  - Sessão Solene Aniversário do 
Município - dia 27 de fevereiro às 19 horas; - Sessão Solene Dia da Mulher - dia 13 
de março às 19 horas;  - Sessão Festa Italiana - (aguardando programação oficial do 
município); - Sessão Semana da Pátria - dia 05 de setembro às 19 horas;   - Sessão 
Farroupilha - dia 18 de setembro  às 19 horas;  - Sessão Dia do Vereador - 1º de 
outubro às 19 horas. APROVADO por sete votos favoráveis. REQUERIMENTO AO 
PLENÁRIO Nº 002/2019 - Requer, nos termos do Artigo 18, I do Regimento Interno 
da Casa, licença para tratamento de Saúde, pelo período de 120 dias. APROVADO 
por sete votos favoráveis. Voto justificado do Vereador: De Conto (não há gravação 
deste trecho, ficando impossibilitada a transcrição). REQUERIMENTO DE 
PROVIDÊNCIAS Nº 001/2019 - Solicita melhorias urgentes nas estradas do Distrito 
de Veado Pardo, estendendo-se até as divisas com os municípios de Camargo, Vila 
Maria e Ibirapuitã, bem como na estrada que liga as Comunidades do Três Passos a 
Comunidade do Tope. APROVADO por sete votos favoráveis. Requerimento Verbal 
Vereador Renan Borba. “Obrigado Presidente. Agora tem-se a votação que passou, 
o Vereador Zigomar está, definitivamente, então licenciado com aprovação nesta 
Casa Legislativa de seu requerimento. A bancada entende que, conforme o artigo 64, 
tratando-se de licença do exercício mandato do vereador, a nomeação para compor a 
vaga na comissão será por indicação do líder do partido, sempre que possível. Nesta 
sessão, não será possível em virtude da ausência desse Vereador. Então eu como 
líder da bancada Progressista, neste momento, indico o Vereador Jair Roy para fazer 
parte da comissão de Constituição, Justiça, Redação e Cidadania. Obrigado 
presidente”. Requerimento Verbal Vereador Vilmo Zanchin. “Senhora Presidente, 
também como líder da bancada do MDB, gostaria de iniciar para Comissão 
Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura, a Vereadora Adriela Balotin 
Tonin, e também para compor a Comissão de Constituição, Justiça Redação e 
Cidadania, a Vereadora Adriela Balotin Tonin”. Requerimento Verbal Vereador Jair 
Roy. “Obrigado senhora Presidente, conforme o artigo 43, eu venho convocar reunião 
da Comissão da COFCEI pra constituição da mesma, para amanhã, às 9 horas da 
manhã, nesta Casa Legislativa. Obrigado. Desculpa, da CCJ”. Requerimento Verbal 
Vereador Marciano Aguirre. “Primeiramente, senhora Presidente, a título de 
informação, os membros indicados para Comissão de Educação, Saúde e Bem-Estar 
Social? Só confirmação dos nomes. Está confirmado os três nomes. Eu sei que eu 
sou representante do Progressistas, e o terceiro? Até porque eu gostaria também, se 
possível para convocar os demais membros para quarta-feira, às 9 horas da manhã, 
nós fazermos, dar as sequências legais, como Vereador mais votado também desta 
comissão”. Requerimento Verbal Vereador Vilmo Zanchin. “Obrigado senhora 
Presidente. Eu como líder da bancada PMDB, gostaria de indicar o Vereador Antonio 
Borella de Conto, para compor a Comissão de Educação, Saúde e Bem-Estar Social”. 
REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 002/2019 – Solicita melhorias urgentes na 
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iluminação pública na Vila Verde, nesta cidade de Marau. APROVADO por sete votos 
favoráveis. A Presidente Vereadora Josiane solicitou Reunião da Mesa Diretora. 
Presidente Vereadora Josiane. “Conforme o entendimento dessa Casa, artigo 64. 
Só pra informar, as indicações anteriormente feitas, não vou considerar nessa noite, 
por quê? Artigo 64, as vagas das comissões de verificação com renúncia manifestada 
por escrito, perda da função ou falta não justificada por três reuniões consecutivas e 
cinco intercaladas. Lá no parágrafo terceiro, no caso de vacância por renúncia ou 
perda de função, licença ou impedimento de qualquer membro das comissões, o 
presidente da Câmara designará o substituto definitivo ou temporário, mediante 
indicação do líder do partido, a que pertence o lugar. Nesse caso, como a CCJ já 
estava constituída com as três bancadas, não havendo alguém para representar, eu 
irei indicar na Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Cidadania, a Vereadora 
Adriela que vai compor, temporariamente, juntamente com Vereador Antônio Borella 
De Conto e o Vereador Anderson. As demais comissões trataremos. A COFCEI fica 
naquele impasse das bancadas se reunirem. E o meu entendimento é que a 
representação de todas as bancadas tem que ter presença nessa Casa, conforme 
artigo 42. Então esperaremos para que o próximo Vereador suplente assuma. E a 
CESBES, como houve indicações da Vereadora Adriela, Vereador Marciano e 
Vereador De Conto, podemos tornar ela constituída nessa noite”. Questão de ordem 
Vereador Anderson Rodigheri. “Senhora Presidente, até por uma questão de 
interpretação regimental, e quando se faz uma interposição de algum assunto em 
questão de ordem, quero que vossa excelência entenda que não é ofensa. Mas 
entendemos que há uma discordância da bancada dos Progressistas que indicação 
foi feita através do parágrafo quarto, do artigo 64. Tratando-se de licença do exercício 
do mandato do vereador, a nomeação para compor a vaga na comissão, será por 
indicação do líder do partido, sempre que possível. Então, não foi possível o líder da 
bancada do PSB fazer indicação, porque o PSB não tem um líder, foi feito indicação 
pelo líder da bancada do PP. O parágrafo terceiro ao qual foi arguido por vossa 
excelência diz o presidente da Câmara designará o substituto definitivo ou temporário 
mediante indicação do líder do partido a que pertença o lugar. Então não foi o líder a 
qual pertence o lugar que fez a indicação e sim, o líder de outra bancada. Então a 
vossa excelência não tem o poder decisório de fazer a indicação e em respeito ao 
parágrafo quarto, e conforme foi arguido pelo Vereador, porque não houve indicação 
do vereador do PSB e sim, de um outro porque não havia nenhum líder do PSB 
naquele momento ou nesse momento para indicar”. Presidente Vereadora Josiane. 
“Ressalvo, Vereador Anderson, sempre que possível. Essa foi a nossa orientação 
jurídica da Casa”. Vereador Anderson Rodigheri. “Me permita o diálogo, Presidente, 
não querendo interromper. Há dois artigos que diz a mesma palavra sempre que 
possível. Então, como não houve a possibilidade de o líder do partido a qual pertença 
o lugar fazer a indicação, vale-se o parágrafo quarto, e não mais o parágrafo terceiro. 
Obrigado presidente. Mas a vossa excelência tem o poder de interpretar o regimento 
interno e cabe aos demais recurso, se entender. Obrigado”. Presidente Vereadora 
Josiane. “Essa é a minha intepretação como presidente desse regimento. E está 
deferida a minha palavra”. Questão de ordem Vereador De Conto. “Senhora 
Presidente, caros colegas Vereadores. Sempre que possível. Hoje não é possível. Por 
que que um partido se adona do direito de outro partido? Do jeito que foi feito aqui, e 
o nosso líder também errou no momento que também indicou, nós estamos tirando 
do PSB o direito de fazer indicações, pois segunda-feira, quando assumir o seu 
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substituto, que é da coligação a qual pertencia o Zigomar, ele não poderá indicar 
ninguém. Então a presidente está indicando provisoriamente e não definitivamente. 
Eu que fui indicado para essa comissão do CESBES, a Vereadora Adriela indicado 
para Comissão da COFCEI e o Vereador Roy indicados para comissão da CCJ só 
estamos provisórios, sob pena de nós estarmos usurpando o direito de um partido 
com bancada nessa Casa de poder indicar para o resto do ano qualquer outro 
Vereador. Essa é a minha opinião. E outra coisa, o artigo 183 diz que os casos não 
previstos neste Regimento, serão resolvidos pela Mesa cabendo recurso ao Plenário. 
E não está bem claro, então é um caso, não previsto, isso nunca foi, não está bem 
claro, não está previsto. Então a Mesa cabe decidir né e se alguém estiver 
descontente, eu, qualquer, cabe recurso ao Plenário”. Presidente Vereadora 
Josiane. “Como eu havia falado, vai ficar registrado que é temporária a nomeação 
dessa comissão, até que assuma o próximo suplente, e eu gostaria que esse assunto, 
hoje, fosse por aqui parado neste momento, conforme o meu entendimento do 
regimento da Casa, a minha orientação aqui do jurídico também desta Casa e a 
compreensão dos demais colegas”. Questão de ordem Vereador Anderson 
Rodigheri. “Apenas dizer, senhora presidente, que compreendemos a posição de 
vossa excelência, acatamos vossa decisão, apenas já foi então decidido aí a comissão 
de educação e saúde, já foi decida a comissão de constituição e justiça e faltava ainda 
definir a de orçamento e finanças. Neste caso, alguém, e não havendo um acordo, e 
pela vontade da situação, é que alguém do PP retire um dos nomes, 
consequentemente, o Vereador De Conto será usurpado de um dos vereadores do 
PP de participar de uma comissão. E o PP tem quatro vereadores nessa Casa, a maior 
bancada. Obrigado senhora presidente”. Questão de ordem Vereador Vilmo 
Zanchin. “Senhora Presidente, a manifestação do Vereador Anderson Rodigheri, que 
não é o líder da bancada Progressista. Eu não posso ficar quieto com uma 
manifestação dessas. Não. A questão de ordem o senhor disse que estaria sendo 
usurpado. A bancada do MDB também indicou dois componentes para a Comissão 
de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura. Também se nós formos 
retirar, será usurpado o nosso direito também de representatividade, porque também 
nós somos a maior bancada dessa Casa. É isso. O senhor mencionou que é a maior 
bancada. Nós também do MDB somos a maior bancada nesta Casa. Então acho que 
há de haver sim, eu não sei o porquê desse endurecimento, essa raiva pelo poder, 
como se a constituição, Justiça, orçamento, Finanças, controle externo e infraestrutura 
fosse a menina dos olhos daqui desta Casa. Eu acho que há de haver uma grandeza 
por parte da bancada Progressistas e abrir mão sim, para que nós compuséssemos 
aqui as comissões e dar andamento aos trabalhos, para que possamos sempre 
pensar no melhor pra população, pro melhor pro cidadão. Eu acho que questão 
obscuras e aparte aqui dos trabalhos legislativos não devem ser trazidos aqui. São 
questões partidárias, questões de revanchismo. Acho que isso nós temos que deixar 
lá fora, questões para trancar projetos e todos os demais pensamentos que tenham, 
obscuros aí, não devem ser trazidos a esta Casa, mas sim pensarmos nos trabalhos 
da Casa, construção de uma administração boa, onde o maior beneficiado seja o 
cidadão nos projetos que vem ou que tramita. E ninguém está usurpando o direito de 
fazer qualquer questionamento jurídico ou qualquer que seja que está composto aqui 
no regimento interno da Casa. Portanto senhor Anderson Rodigheri, esta sua 
arrogância, prepotência em manifestar desse tom, embora o senhor, vossa 
excelência, pela experiência que tem nesta Casa tem um certo conhecimento a mais 
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do que alguns que estão aqui. Eu acredito que deva também respeitar o 
posicionamento da bancada do MDB. Era isso, senhora Presidente. Muito obrigado”. 
Questão de ordem Vereador Anderson Rodigheri. “Senhor Presidente, primeiro eu 
tenho legitimidade de fazer as defesas aqui, porque eu fui indicado pelo líder do PP, 
para fazer parte da COFCEI. E se algum vereador for tirado das comissão do PP, 
poderá este vereador ficar sem comissão. E nesse período todo de vereador 
procuramos sempre estar presente e atuante nas comissões. Então apenas isso, 
senhora Presidente. Não estaremos usando esse espaço para ofender ninguém, 
porque não é aqui o momento. Obrigado, senhora Presidente”. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS: Pronunciamento do Vereador Marciano Aguirre. Cumprimentou os 
presentes. “Apenas Vereador Vilmo, aqui com relação ao seu pronunciamento de há 
poucos instantes atrás, na minha interpretação, hoje, quem tem a maior bancada no 
Legislativo é a bancada do Progressistas, porque nós interpretamos que a presidente 
que conduz os trabalhos, ela durante a condução do trabalho, ela é imparcial, ela deve 
conduzir com imparcialidade. Então por isso nós interpretamos que, dessa forma, a 
maior bancada atualmente é a bancada Progressista. Mas respeitamos a opinião. 
Alguns assuntos que nós vamos trazer aqui. Na semana que passou também 
Vereador Vilmo, no espaço de líder, esbravador, bateu em cima da mesa, que este 
Vereador tá sempre batendo na mesma tecla. E vamos continuar batendo, vereador. 
Por que que nós continuamos batendo na mesma tecla? porque as coisas não estão 
sendo feitas. Se tivesse funcionando, o seu pedido dos produtores rurais tivessem 
sendo atendidos, com estradas em condições, com acesso em condições, certamente 
nós não estaríamos pedindo. Nossa solicitação que nós trouxemos aqui, vamos dizer 
assim ó 90% ou mais daquilo que eu trago aqui são solicitação de agricultores, quando 
me refiro as estradas. E vamos continuar, vereador, ou goste ou não, ou repetitivo ou 
não. A hora que for resolvido a situação, nós vamos vir aqui e vamos dizer olha foi 
resolvido. Tanto que nós solicitamos, acredito que o nosso, que a nossa manifestação 
valeu a pena na semana anterior, porque nós já vimos, por exemplo, em uma parte, 
São João do La Maison, a região ali, a gente já viu alguma coisa, algum trabalho. 
Também na estrada de Veado Pardo, na geral, né, mas enquanto não chegarem as 
divisas dos municípios, que hoje é uma situação terrível. Terrível. E digo mais, já disse 
na semana anterior, seria muito importante que nós fossemos ver, verificar, ir no local. 
Eu não posso falar daquilo que de repente os outros me disseram. Eu fui. Eu fui lá, eu 
visitei. Como seria bom se nós visitássemos amanhã alguns locais, aproveitasse a 
bela chuva que tá dando hoje, e a gente visitasse alguns locais amanhã. Seria muito 
interessante. Seria muito interessante. Quanto ao orçamento municipal participativo, 
que também eu venho falando né, com todo o respeito Vereador De Conto que eu 
tenho pela sua pessoa, como nosso ex-prefeito né, o senhor citou que se fosse tão 
bom o Josué não teria perdido a eleição. Olha, não sei se foi esse motivo, se não foi. 
Acatamos a decisão. A população de Marau elegeu o atual prefeito, porém em muitos 
comício ou reunião, o atual prefeito, candidato, ele prometeu que não só iria manter o 
orçamento municipal participativo, como ele ia ampliá-lo. e o poder de convencimento 
das palavras, certamente, fez com que o povo também acreditasse que, aliás é aqui 
entre nós, fala muito bem, temos que admitir que fala muito bem. Só que não sei se 
tá agindo da maneira que é necessário. Mas falar, com certeza, fala bonito, isso nós 
admitimos. Aqui também foi falado antes do calendário do lixo. Tá aqui o calendário 
né. Ótimo. Interessante. A população deve cumprir o calendário. Está ali, é o 
cronograma. Mas eu trago também aos senhores situações que o município não 
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cumpre o calendário. Nós temos, vamos puxar aqui o interior do município, rota 2. 
Rota 2 que pega região Carrascal, Rincão, Portão, Santa Bárbara. Olhem bem, a rota 
2 marcava no calendário para o dia 3 do 1 (janeiro). Hoje eu não sei, mas até a semana 
passada, o lixo na comunidade de Santa Bárbara estava lá, no local. Lixo que já foi 
colocado há um bom tempo, no prazo e, infelizmente, não foi cumprido. E assim tem 
outras comunidades. Eu acho que é interessante que se cumpra o calendário, que as 
pessoas cumpram aqui na cidade, cumpram no interior, mas que também aquilo que 
seja determinado pelo município que também seja cumprido. É claro, vamos entender, 
ah não foi possível dia 3, estragou o caminhão, a estrada não deu condições, lá no 
dia 4, no dia 5. Mas hoje nós já estamos na metade do mês de fevereiro. O próximo, 
se eu notei direito aqui, por aquilo que me passaram é dia 7 do 3 (março). Será que 
vai ficar até o dia 7 do 3 aguardando? então a gente traz essas considerações né. A 
gente sente também a dificuldade que a gente tá, as negociações estão aí. Eu não 
veria problema algum. Eu não veria. Já que a bancada dos Progressistas não faz parte 
nem da Mesa Diretora, também não faz parte, não fez no primeiro, no segundo, no 
terceiro, certamente não fará também no quarto ano, pelo que a gente percebe da 
Mesa Diretora né. Então fazer parte de uma das duas comissões mais importantes da 
Casa, ter dois componentes, eu não veria problema algum. Não precisaria tudo isso 
que está aí. Não há necessidade. Eu acho que a bancada governista, gostaria que 
nós não fizemos parte de nada. Iria tá bom se nos calássemos, se viesse aqui, 
assinasse aquilo que tem que assinar e dissesse amém praticamente para tudo.  Não, 
não é assim. nós não queremos que a oposição de Marau seja oposição de Brasília. 
Se Brasília tivesse oposição, o Brasil não tava naquilo que tá hoje. Então nós vamos 
continuar cobrando. Vamos continuar fiscalizando, escutando a população. Eu acho 
que a principal, me parece que uma das principais, além de legislar aqui, funções 
nossa é escutar as pessoas, é uma das coisas que eu tento fazer muito, tento fazer 
muito. E quando alguém me diz aqui oh aqui tá complicado, aqui não sei, né, antes de 
eu vir para essa Tribuna ou eu fazer meu pedido de informações ou de providências 
ou indicação, geralmente eu visito o local, geralmente eu visito o local. Era isso, 
senhora Presidente, colegas vereadores. Muito obrigado”. Pronunciamento do 
Vereador De Conto. Saudou os presentes. “Vereador Marciano, o calendário que eu 
apresente não é de recolhimento de lixo, é recolhimento de entulhos na cidade, o que 
tá citado aqui é o centro e todos os bairros. Esse o assunto que me referi hoje, tanto 
que contei um exemplo não do recolhimento de lixo, do recolhimento de entulho no 
prédio em que eu resido e que foi muito bem feito. Quantas às estradas, o senhor 
desafia ou pede que se vá junto. Nós vamos fazer um acordo, vamos percorrer os 
1300 quilômetros de Marau e vamos somar daqui até lá tantos quilômetros de estrada 
boa e vamos ver se tem mais estradas boas do que ruins. Porque o Senhor se apega 
somente a um lugar. E não foi porque vossa excelência indicou que foram lá no São 
João Lamaison, é porque tem um cronograma e estão fazendo. Olha aqui, o Vilmo 
mostrou muito rapidamente, na última sessão, 28 do 10 de 2016. Portanto tinha sido 
eleição em 16 né? e assumiu em 17. Então praticamente já dizia transporte escolar é 
cancelado no interior após o mau tempo. Estudantes da localidade de Carreta 
Quebrada, interior de Marau, não puderam se deslocar até a escola na manhã desta 
sexta-feira, que era 28 de outubro. Mas veio uma explicação razoável. O motivo foram 
as más condições das estradas que impediram a passagem dos ônibus escolares. 
Nos últimos dias uma grande quantidade de chuva atingiu a região. Então, a chuva 
atinge também e deixa nessa situação. Agora se eu fosse ler só a parte de cima, diz 
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olha como é que estavam as estradas. Não, foi chuvas intensas nos últimos dias. O 
que tem acontecido em Marau nos últimos meses. Então vamos fazer isso. Vamos 
tomar as estradas arrumadas e as que ainda estão em péssimas condições, ou eu 
dou muita sorte, ou eu pego estradas boas. E vejo outras pessoas dizerem isso 
também. Quero fazer aqui também uma notificação em marau tá se discutindo 
bastante, e tem que se discutir mesmo, o assunto dos combustíveis bem mais caro 
aqui em Marau do que em Passo Fundo, que não justifica uma diferença tão grande 
por municípios tão perto. E a Prefeitura através do diretor do Procon municipal, 
portanto o município está tomando essa providência, com data de hoje, encaminhou 
todos os postos de Marau a seguinte notificação. O Procon Municipal de Marau em 
atenção as inúmeras denúncias de consumidores, devido ao alto preço dos 
combustíveis na cidade, vem, com base no artigo 33, parágrafos 1º e 2º do Decreto 
Federal 2181/97, notificá-lo pra que apresente cópia das notas fiscais de aquisição de 
gasolina, comum e aditivada, da distribuidora, do frete e também do valor que foi 
cobrado dos consumidores entre os meses de outubro, novembro, dezembro, janeiro 
e fevereiro. 3 meses do ano passado e dois desse aqui. Solicita-se também que nos 
informem, também, de que maneira chegou-se ao valor final que está sendo cobrado 
do consumidor, bem como o número do CNPJ e razão social da empresa. Tais 
informações deverão ser enviados ao escritório do Procon. E daí vem o endereço. E 
a inobservância, no centro tal, no prazo de três dias, a contar do recebimento desta 
notificação. Inobservância do estipulado nessa notificação a instauração de processo 
administrativo sancionatório, com base nos dispostos dos artigos legais do CDC e do 
Decreto Federal citado 2180/97. Então, a Prefeitura, a municipalidade, a 
administração municipal não está desatenta a este fato que tá deixando todos os 
marauenses, principalmente claro os que tem veículos, bastante indignados por esse, 
o que está acontecendo. E se fosse que um posto cobrado até bastante, mas 
houvesse diferença, daria para entender que eles tão fazendo concorrência um com 
o outro. Quando não há, em todos os postos que a gente vai o preço praticamente 
igual, pode-se até desconfiar de cartel. E portanto, importante que tenha o município, 
através do seu Procon municipal, pedido essas providências junto aos postos de 
combustível de Marau. Também na sessão passada, o vereador Anderson citou que 
levou, no sábado à tarde, o seu carro a uma local para trocar o pneu, porque ele fez 
o trajeto de São Braz pra Marau e o pneu. mas ele não disse que foi estrago assim de 
arrebentar com roda, com pneu. E naquele mesmo sábado de manhã, eu fui tirar o 
carro da garagem que eu tinha posto na noite anterior, e passado no posto para 
calibrar e do posto fui para garagem, o pneu da frente, lado direito completamente 
vazio. Não foram as estradas de Marau, foi um problema no ventil. Então quantas 
pessoas naquela mesma tarde não foram no almoço em São Brás? se fosse tão 
trágica a situação que foi apontado e tal aqui, mais gente teria estragado seus pneus 
e seus carros. Nós sabemos que as estradas precisam ainda, não foi atingido 100 por 
cento delas, mas também não vamos fazer dramas, como que se perderá a safra de 
milho, se perderá a safra de soja, porque as estradas estão em péssimo estado. E a 
gente vê todos os dias transitando caminhões para cá e para lá. Quando chove pode 
acontecer igual a isso que aconteceu em 2016. É bom que vocês tenham presente 
isso aí. Pode acontecer né que um caminhão caia numa valeta, que um outro tenha 
que ser puxado por uma máquina, porque estava muitas vezes com sobrecarga, e 
tudo isso. Então não vamos dizer nós, otimisticamente não, Marau tá uma maravilha. 
Mas também não vamos aceitar esse pessimismo destrutivo de querer que as 
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estradas de Marau são as piores que existe. E quanto ao fato, vereador, de vocês 
terem a maior bancada, porque a nossa presidente está ocupando o cargo. Ela não 
perdeu a sigla do PMDB. Ela foi eleita pela sigla do PMDB. Poderemos ter minoria na 
hora da votação, mas na nossa bancada MDB é composta de quatro membros, tanto 
qual a de vocês. Então nós não somos menor em bancada, porque a presidente não 
está com o direito de votar, somente para desempatar. Também ninguém está tirando 
o direito da bancada do PP de ser representados, tanto que eles estão em todas as 
comissões, sendo que uma delas teriam maioria, teriam 4 vereadores. São oito, são 
nove vagas, três em cada comissão. Pelo menos quatro vereadores do PP todos eles, 
é questão de indicação deles. Não tem isso aí de tá usurpando o direito do PP. Agora, 
comungo daquilo que disse o nosso líder, o Zanchin, porque até foi meio confessado 
sem querer talvez, querendo fazer uma brincadeira, de que sim, se for possível de 
repente tem que segurar os 10 dias um projeto, pedir um parecer jurídico. Nós não 
podemos ficar brincando de perder tempo, quando Marau precisa, muitas vezes, 
urgentemente de soluções. Era isso, senhora presidente. Muito obrigado”. 
Pronunciamento do Vereador Jair Roy. Cumprimentou os presentes. “Muito bem 
lembrado, Vereador Marciano Aguirre, quando fala das promessas de campanha do 
atual Prefeito sobre orçamento municipal participativo. E eu lembro, não só em uma 
comunidade, existe isso, tá em gravação, de que quando questionada nas 
comunidades sobre orçamento Municipal participativo se iria mantê-lo. o que ele 
respondia? não só mantê-lo, vamos ampliá-lo. Acabou. Pintar cordão e recolher lixo 
nos bairros é de praxe, tem que fazer no dia a dia. Agora, aquele valor que era 
destinado pra certas comunidades, como hoje o pessoal de Três Cerros tiveram lá na 
minha loja, e disseram o seguinte: mas cadê o orçamento municipal participativo? 
Tavam em três de liderança de lá. Nós lá fizemos uma festa e quando a festa for boa, 
sobramos três mil reais. Como é que nós vamos custear as nossas despesas? No 
Rodeio dos Tibola ele falou isso e tenho mais duas comunidades que tá gravado, de 
que o Iura Kurtz, atual Prefeito, disse que não só manteria, iria ampliá-lo. Deve tá 
ampliando. Deve tá ajudando as comunidades. Têm muitas comunidades que vão ter 
que repensar se vão manter ou salão aberto ou não. Essa semana tive várias pessoas 
que me procuraram a respeito da falta de medicamentos na Secretaria. E faço o nome 
aqui, Zatra. Teve lá uma pessoa indignada, hoje, Seu Zatra, com duas notas: uma de 
R$ 85 e uma de 96 da mulher dele. ele disse: Vereador eu tô cansado de comprar 
remédio, eu tô cansado de ir lá receber um não, eu tenho que ir na farmácia e 
pendurar, porque eu não tenho condições de pagar. Eu tenho as notas aí, que ele me 
entregou que ele comprou remédio básico, coisa pequena e não tem. Dezembro, 
janeiro, tamo em fevereiro não sei se foi licitado ou não, e não tem. Quem sabe março, 
abril, maio chegue os medicamentos, que essas pessoas que estão usando eles não 
tem, não tem, vai fazer o que? Vai lá, não tem, e a pessoa tem que usar. Vai comprar 
fiado na farmácia. É direito do cidadão. Muito se prometeu aqui nessa casa que iria 
melhorar. É dessa forma que tá melhorando? outra reclamação, e aqui tá o líder do 
governo De Conto, é no Secretário da Cidade, ele não atende ninguém. E era um 
grande crítico aqui nessa Casa. O Nego Vedana não atende celular, tu pode ligar 10 
vezes para ele, ele não te dá retorno, ele não atende. Vai lá na Secretaria ele não tá. 
Como é que ele vai ficar sabendo dos problema que tem nos bairros, os calçamentos. 
Tem certos bairros que estão muito a desejar. E ele não dá retorno. Ele não atende. 
Vocês lembram aqui nessa Casa que ele chamava Marau de tapera véia? Marau virou 
numa tapera véia. Marau tá virado numa tapera véia. Mas ele tem que atender as 
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pessoas pra saber os problemas. Ficar se desviando das pessoas não vai resolver. O 
cidadão paga a sua contribuição e merece o atendimento. Mas.... Eu já tentei várias 
vezes ligar pra ele, nunca me atendeu e nunca me deu retorno. Enfim, a questão das 
estradas, Marciano, quem sabe continue né, nós cobrando aqui que seja feito algo, 
que realmente tem lugar, como disse o líder do governo aqui, que ainda não se fez 
nada. São dois anos e três meses. Ele falou aqui na Tribuna que não foi passado 
máquina, que não se chegou no lugar. Não se chegou. Também nessa questão das 
comissões, meu ponto de vista, eu acho que a bancada do PP se tiver a maioria numa 
condição, nós podia construir isso líder do MDB. Mas não, o MDB não deixa uma 
comissão, de COFCEI, nem de CCJ, porque são as principais. Nós teríamos que 
chegar num consenso, pelo menos em quatro anos ter um ano da maioria dessas 
duas comissões que são as principais. Mas não, é impor, tem que impor, tem que 
impor. Outra coisa, falei aqui semana passada, e vou continuar falando sempre que 
for preciso, é nas questões das verdades. Eu vou falar as verdades aqui nessa 
Tribuna, embora meios de comunicação da nossa cidade não gostem. Eu não sei 
porque que as pessoas tem o meio de comunicação que se eu falar a verdade aqui, 
ele se ofende, ele fica bravo, ele fala meu nome. E eu não tenho que dar explicação 
para essa pessoa. Aqui eu vou trazer fatos e vou falar as verdades, embora essas 
pessoas não gostem que eu fale, porque quando fala a verdade machuca. De repente 
essa pessoa foi porque na vida pública, tentou várias vezes ser eleito e nunca 
conseguiu. Eu digo assim ó quando ele for vereador, ele vai tá aqui, vai estar falando, 
vai estar defendendo as demandas. Não precisa me criticar a todo momento, porque 
eu falo as verdades aqui nessa Casa. Não sei porque, mas enfim é uma questão dessa 
mesma pessoa não sei se tem algo contra mim. Eu nunca citei o nome dela. Falo só 
as verdades aqui, quando falo as verdades as pessoas ficam, no dia seguinte, falando 
meu nome, que o Vereador tem que se explicar. Eu estou falando para comunidade, 
não é só para uma pessoa que estou falando. Quem sabe a gente pare de falar as 
verdades aqui, quem sabe essa pessoa possa ficar mais tranquila. Senhor Presidente, 
muito obrigado”. Requerimento Verbal Vereador Anderson Rodigheri. “Senhora 
Presidente, como dito anteriormente, acatando a decisão de vossa excelência na 
constituição da Comissão de Constituição e Justiça, e estando como o vereador mais 
votado entre os membros, então vamos manter a reunião convocada anteriormente 
pelo Vereador Jair Roy para amanhã, às 9 horas, para a constituição e a formação de 
toda a Comissão da CCJ a qual eu faço parte. Obrigado, senhora Presidente”. 
Pronunciamento do Vereador Anderson Rodigheri. Saudou os presentes. “Nós 
discutimos durante a sessão toda, e não só aqui no plenário, mas em inúmeras 
reuniões de bancada, em reuniões da mesa Diretora, para chegarmos a um 
denominador comum na formação e na constituição das comissões permanentes aqui 
do Poder Legislativo. Esse consenso não foi possível na noite de hoje, a gente espera 
que o seja no decorrer da semana, para que não haja um prejuízo aos trabalhos aqui 
do Legislativo, porque três projetos vindos do Executivo tiveram que serão retirados 
da pauta, porque eles deveriam ser baixado a uma comissão que não foi constituída. 
Tudo isso está bem claro, não sei se o Adami ainda é o presidente do PMDB, então 
uma saudação presidente do PMDB. Só que o que me causa assim estranheza é uma 
contradição e até, de repente, nem deveria me causar estranheza vindo de quem vem. 
Mas final ver o vereador Vilmo Zanchin falar que ele não entende e não sei se foi bem 
essa a expressão, mas foi pior que isso, a vontade de poder que está tendo a bancada 
dos Progressistas em querer tudo jeito, a maioria, na comissão de COFCEI. Ele foi 
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mais contundente do que isso. Senhoras, senhores o PMDB tem a maioria na CCJ, o 
PMDB tem a maioria na Saúde e Educação, o PMDB tem a maioria na Mesa Diretora. 
A única coisa que o PP pediu e nem tivemos indicação, porque nós poderíamos ter 
feito indicação de dois vereadores também para CCJ, consequentemente nem essa 
estaria formada ainda, porque teríamos quatro indicações, mas não fizemos porque a 
gente entende que a comissão mais importante da Casa deve ficar com quem é do 
governo, com quem tem a maioria. Não tem problema, Presidente. Mas a COFCEI 
que é a Comissão de Orçamento, Controle Externo para a bancada de oposição é o 
mínimo que se espera. E como eu disse lá na bancada do PMDB, como eu disse no 
gabinete da presidência, não é objetivo algum de atrapalhar, o máximo que pode 
acontecer em algum projeto mais polêmico, algum projeto que demande de um estudo 
maior por parte dos vereadores, esse projeto ficar baixado com a comissão dentro do 
prazo regimental e nada mais do que isso. Isso se ocorrer. Poderá que nem ocorra. 
Em algum projeto polêmico ter os vereadores essa possibilidade de ficar estudando 
esse projeto. Então aqui não tem ninguém com vontade de poder. Ubiquidade, no 
mínimo, é o que se espera na composição das comissões e que essa comissão possa 
ficar com a bancada do PP, que em conversas inclusive com o líder, nós não iremos 
abrir mão. Tá decidido, a indicação foi feito e aí compete a base governista   abrir mão 
e deixar que os quatro vereadores do PP façam parte das comissões. Porque se nós 
retirarmos um dos nomes, um dos vereadores não participarão.  E foi isso que eu quis 
me referir na questão da usurpação que foi uma expressão usada pelo vereador De 
Conto, que nós estaríamos tirando isso da bancada do PSB, e também serve, no caso, 
para bancada do PP. se um vereador tiver que desistir da indicação na COFCEI. Eu 
acredito que dá para haver esse entendimento. Eu não sei se isso vem ordem de 
algum lugar, ou se é alguma teimosia, porque eu acho que na construção de todo 
esse diálogo, acho que dá para entender que não é objetivo da bancada do PP criar 
nenhum empecilho, assim como não foi criado empecilho algum, quando teve essa 
maioria no ano de 2017. Obrigado senhora presidente”. Espaço de Liderança 
destinado à bancada do MDB – Vereador Vilmo Zanchin. Saudou os presentes. 
“Ouvir o Vereador Anderson Rodigheri falar que arrogância, prepotência, ainda mais 
de quem vem. O senhor é arrogante e prepotente. E afirmei em várias oportunidades 
que o senhor não vai passar desta cadeira, o senhor almeja subir mais alguns degraus 
na política marauense, mas infelizmente a postura do senhor, mesmo mudando como 
um camaleão que o senhor menciona, a natureza do escorpião, De Conto, é picar. Aí 
vem a história aqui do animal que deu carona pro escorpião e picou. Mas é a minha 
natureza. Foi o sapo, então De Conto, obrigado. Então, a natureza de vossa 
excelência não pode ser mudada. E ainda mais vindo de onde vem. E o MDB também 
não irá abrir mão das indicações que fez pra Comissão de Orçamento, Finanças e 
Controle Externo e Infraestrutura e os senhores aqui e quem nos acompanha pelas 
redes sociais e os demais vereadores da Casa sabem por que é que o Vereador 
Anderson Rodigheri não quer abrir mão? que a bancada do Progressistas não quer 
abrir mão da Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura? 
Sabem? Vou responder aos senhores. É porque este ano de 2019, vem pra esta Casa 
as contas do Ex-Prefeito Josué, para serem analisadas. É por isso, senhores. Porque 
vocês sabem o que vem lá. Vocês sabem o que vem nessas contas. É este o medo 
de vocês. É este o medo. Porque lá vê tudo o que foi feito de errado na administração 
anterior. E aí quando eu vejo os senhores vir aqui nessa Tribuna e falar, vocês não 
servem de exemplo para ninguém. Não servem de exemplo, Vereador Jair Roy. 
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Quando nós assumimos lá, de 120 medicamentos, tinha 78 em falta. E faltaram sabe 
desde quando? Desde setembro, logo após a eleição, antes da eleição e foram até 
março para nos iniciarmos os processos de compra.   Aí o senhor venha afirmar aqui, 
na segunda-feira eu trouxe aqui 400 pessoas, 400 pessoas, segunda-feira passada 
passaram pela farmácia e todos eles levaram os seus medicamentos. O senhor sabe, 
por acaso, quantas mil pessoas passam retirar medicamentos lá na farmácia básica 
do município de Marau? eu afirmei aqui que tinha ordem judicial de um milhão e meio 
de medicamentos, por bloqueio de valores, que eram as reservas que eram feitas para 
compra de medicamentos. E o Senhor vem aqui e traz um caso, uma situação, ou 
quiçá dois ou três, num montante de mais de 10 mil pessoas que retiram 
medicamentos da farmácia. Ora senhor Vereador, o senhor vem afirmar aqui que as 
estradas estão intransitáveis. Eles estão trabalhando na comunidade ao qual o senhor 
pertence, a região a qual o senhor pertence. Vamos tirar a viseira. Vem afirmar aqui 
que tapera velha. A cidade está linda, recebendo elogios de pessoas que vêm de fora. 
Vamos tirar a viseira! vamos pensar pro futuro de Marau. Eu tenho afirmado aqui. Eu 
parabenizo o Vereador Marciano Aguirre, que antes de trazer os casos aqui na 
Tribuna, ele tenta de todas as formas solucionar. É esta a oposição que eu entendo e 
compreendo que seja uma solução. O senhor é intransigente nesse sentido. Esses 
dias o Vereador Anderson me ligou pra ver de alguma situação. É este, eu acho, que 
é uma construção que pode ser feita. O vereador Renan também tem participado em 
várias oportunidades, poderia trazer a esta Tribuna, mas procura lá, porque a relação 
com o eleitor é assim que funciona. Ou o senhor acha que eu vir aqui e dizer que eu 
brigo com a minha esposa em casa fica bonito para mim. É isso que nós vamos ali 
para fora, para as cidades vizinhas, para o pessoal que vem de fora. Então nós 
devemos construir essas relações com eleitores e buscar a solução dos problemas. 
Não é denegrindo a imagem do prefeito ou de quem quer que seja. Vamos construir 
uma política nova, uma política para o futuro do nosso município. Era isso, senhora 
Presidente. Muito obrigado”. Espaço de liderança destinado à bancada dos 
Progressistas - Vereador Jair Roy. “Quem ouve o Vilmo vir nessa Tribuna falar do 
Anderson Rodigheri, eu me pergunto. Eu me pergunto. Você Vilmo tem que pensar 
antes de falar. Tu fala muita bobagem aqui, Vilmo. Eu só vou dizer uma coisa para ti: 
que o Anderson Rodigheri foi um vereador atuante sempre aqui nessa Casa e vai ser 
até que tiver aqui. Se um dia tiver outro lugar eu não sei, mas é um vereador atuante, 
um vereador que conhece o Regimento. Você vir falar do Anderson Rodigheri? Você, 
eu tô falando Presidente, dessa forma nunca vou poder usar a palavra sozinho. Eu 
nunca o interrompi. Ele fica me interrompendo toda vez que eu falo. É vergonhoso. 
Vereador tu tem que ter postura. Isso é deboche, vereador. Senhor tem que ter postura 
de vereador aqui nessa Casa. O senhor tem que entender que todos vão falar na hora 
que tem que falar e vão falar as verdade para ti. Eu não vou vir aqui nessa Casa mentir 
que os caras vão lá na Saúde e que não tem o remédio. Você fala que 400 pessoas 
foram lá, não diga que não. De repente 100 arrumaram remédio e o resto não 
arrumaram, porque não tem. Aí você vem nessa Casa afirmar que todas as pessoas 
vão lá e arrumam remédio. É mentira. Tu tem que ser mais honesto. A questão das 
comissões, nós não temos uma comissão que tem a maioria, e o PMDB não cede, 
quer todas para eles, a maioria todas para eles. O senhor quer a palavra, seu De 
conto? O senhor quer a palavra? Não, mas eu não fico lhe atrapalhando, é você e o 
Vilmo, um cada lado. Aí como é que nós vamos ter um debate aqui, Presidente, que 
cada um usa a palavra no momento dele, enfim.  Essa questão de tirar viseira, tirar a 
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máscara, eu acho que tem que tirar máscara é atual administração, falar as verdades, 
ver onde tá os problemas, tentar resolver, mas não simplesmente jogar. Volto a dizer 
de novo, aqui na mídia que tá a mil maravilhas. Não tá. Tem problema saúde, tem 
problema no lixo, tem problema no recolhimento, tem problema na pavimentação. 
Agora mesmo tem um problema seríssimo aqui na nossa cidade, eu não tô dizendo 
que a culpa é do Prefeito, mas está aí. Teve um problema aqui na nossa cidade, a 
questão da dengue, que é seríssimo isso, que tem que envolver todas as pessoas da 
Saúde para tentar resolver de uma forma ou de outra, tentar amenizar, mas o 
problema está instalado aqui. E aí vem o Vilmo aqui dizer que nós temos que tirar a 
viseira. Acho que quem sabe começa para você. Obrigado, Presidente”. Espaço de 
liderança destinado à bancada do MDB - Vereador De Conto. “O homem fala em 
verdade, verdade, verdade. A verdade vos libertará. Quando é que nós deixamos, 
pegamos as três comissões? A CESBES nós damos duas vagas para os senhores. 
Não minta, senhor Vereador. O senhor se esforçando um pouquinho mais, talvez o 
senhor conquiste o direito de concorrer a vice-prefeito ano que vem que o senhor tá 
tentando. O senhor tá fazendo tudo isso aí pra tentar crescer como vereador, pra 
tentar um passo maior. Não vai ser fácil. O vereador Vilmo disse que milhares de 
pessoas vão buscar remédio e recebem. O senhor apresentou uma. O dia que o 
senhor apresentar cem pessoas num dia, talvez a gente comece a levar em 
consideração essa sua lenga lenga. A história do orçamento participativo, Prefeito 
disse vou manter o orçamento participativo, não orçamento participativo do Josué, 
como Josué não manteve o que tinha antes. Ele manteve o orçamento participativo e 
ampliou. Dentro da visão dele, ele ampliou. Eu participei de mais de 25, no último ano 
do Josué. 25 reuniões a 30, entre 25 a 30, sabem em quantas dessas eu vi o povo 
falar? Nenhuma, porque lá nas Cruzinhas o cara pediu a palavra e fizeram de conta 
que ele não estavam olhando para ele. E na nossa comunidade, na Igreja Matriz, que 
eu pertenço, eu pedi a palavra e não davam e eu me retirei, porque não tinha diálogo. 
Então ele ia e tá com o orçamento participativo. O nome é orçamento participativo, a 
maneira cada Prefeito imprime a sua. E o senhor sabe que tem orientação do Tribunal 
de Contas para não poder não fazer da maneira como estava sendo feito. E existe 
uma maneira de ajudar capelas que necessitam. Verbas através da aprovação aqui 
na Câmara. Então não é todo mundo que está querendo o orçamento participativo que 
era feito pelo Josué. Claro que é bom, quem que não quer receber dinheiro? Mas a 
ampliação de um salão comunitário é bom, mas talvez uma estrada arrumada, internet 
no interior, câmeras no interior auxiliam o agricultor muito mais do que ter um salão 
que ele usa algumas vezes por ano e que vai para lá o dinheiro. Porque nenhuma das 
66 comunidades aplicou em outra coisa que não fosse no salão comunitário. Isso é 
orçamento participativo? então tenha cuidado, senhor Vereador, quando o senhor fala. 
Dizer que nós não damos? olha para aqueles 38 anos ali, quando é que o MDB, na 
época, ocupou algum cargo na mesa? Olhe se tem um Presidente do MDB naquelas, 
nos 38 anos? e nem no tempo que eu fui Prefeito, nós éramos minoria, nós tivemos 
Presidente na Câmara. Começou em 96, quando o PT que no primeiro ano foi eleito 
pelo apoio do PP, depois passou pra nós e conseguimos eleger o Zanchin, que tinha 
sido eleito antes com o auxílio do PP, o João Bordin. Então não venham falar e nesta 
Mesa foi oferecido, sempre, só que os senhores querem pegar o pedaço de pão maior. 
Não dá para brincar né. Entregar a presidência da Câmara para vocês, deu para ver 
nas vezes que nós não entregamos, outros entregaram por nós. E nós não queremos 
que mais isso aconteça mais. Então nós temos a consciência tranquila. O senhor fala 
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muito em mentira, mentira, mentira. E as suas mentiras? é bom o senhor pensar nisso 
também, senhor Vereador. E eu àquela hora apenas fiz um gesto não é bem assim. 
Eu nem disse toda essa frase, porque o senhor estava afirmando que nós não 
queríamos dar para os senhores nenhuma comissão, queríamos a maioria nas três 
comissões e isso não é verdade. A CESBES estava combinado e marcado dois dos 
Progressistas e um que era o Zigomar. Era isso, senhor Presidente. E Obrigado”. 
Espaço de liderança destinado à bancada do PP - Vereador Marciano Aguirre. 
“Primeiro momento, quero dizer, Vereador Anderson, que sou muito tranquilo quanto 
as palavras do Vereador Vilmo tentando, vamos dizer assim, tentando denegrir a 
imagem, acredito eu, que do Vereador mais atuante deste Poder Legislativo e não só 
deste mandato. Já fui vereador com o senhor em outras oportunidades e sempre tive 
e continuo tendo a admiração, porque respeito eu tenho por todos os colegas, a 
admiração pela sua conduta como Vereador, pela sua participação aqui na Câmara, 
pela sua participação nas comunidades. Duvido que algum entre todos nós aqui, tenha 
participado mais, tenha sido mais atuante nas comunidades que vossa excelência. 
Parabéns pela sua conduta, Vereador Anderson. Vereador De Conto tá equivocado. 
Pelo que eu tenho lembrança, na primeira discussão da semana anterior, a CESBES 
seria composta por este vereador que está usando a palavra, pela Vereadora Adriela 
e pelo Vereador Zigomar Zanin. Num primeiro momento foi. Se depois houve alguma 
considerações após, a princípio, a princípio deve ter acontecido isso, mas tudo bem. 
Vereador Vilmo, ninguém, aqui eu te falo como Vereador, como cidadão, como 
presidente atual também do Progressista de Marau, em nenhum momento para nós 
reivindicar as comissões, nós pensamos no Ex-Prefeito Josué. Aquilo que vai 
acontecer nós não sabemos, o senhor não sabe, eu não sei, ninguém de nós 
sabemos. Nós em nenhum momento, apenas porque entendemos que é justo. E aqui, 
Vereador de Conto, eu também digo que para compor as comissões, o PP é sim a 
maior bancada. A vereadora presidente ela não pode compor regimentalmente as 
comissões. Então quem é que tem a maior bancada? talvez eu não tenha, quem sabe, 
me expressado diretamente na Tribuna, mas quem tem a maior bancada para compor 
as comissões é a bancada Progressista. Voltamos aqui, também, orçamento 
municipal participativo. É verdade sim que o atual Prefeito Iura dizia, quando o 
candidato, que não iria só mantê-lo, como ampliá-lo. Aí eu pergunto: quantas 
assembleias, quantas reuniões do orçamento municipal participativo, a atual 
administração do Prefeito Iura realizou no interior do município de Marau? em dois 
anos, já passou em todas as comunidades? é esta a ampliação? não passou. Em dois 
anos não passou, não sei nem se continuar no mesmo sistema, eu não sei se aqui na 
cidade não conseguir passar em todas. Enquanto que a forma atual, a forma anterior 
passava, no mínimo, uma vez por ano.  Não tenho os dados em mãos aqui, mas em 
três anos foram mais de 15 mil participações, em torno de 16, 17 mil participações me 
três anos. Mas tudo bem, é um entendimento da atual administração que não vai 
estender da forma anterior o orçamento participativo, nós respeitamos. Mas outra 
coisa também dita pelo Vereador De Conto, as comunidades se reúnem uma vez por 
ano. Não, não é verdade, Vereador. Elas fazem festa, as do interior, a maioria delas, 
é uma vez por ano, mas o salão comunitário eles utilizam praticamente quase toda 
semana, já que praticamente uma vez era a escola, a escola não tem, na maioria das 
comunidades não tem. Agradeço, senhora Presidente. Muito obrigado”. Presidente 
Vereadora Josiane. “A título de conhecimento, na semana passada, o vereador 
Zigomar não se manifestou interesse da CESBES, havia então uma vaga aberta. No 
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demais, eu quero agradecer a todos os vereadores pela noite que nós tivemos hoje. 
Tenho, como presidente, muito a crescer, muito a desenvolver. Tenho conhecimento 
do Regimento, mas daqui a pouco a minha interpretação é diferente dos demais 
vereadores, como por exemplo Vereador Anderson e o Vereador De Conto, a qual 
todos aqui sempre manifestamos que admiramos os dois pela sua competência e 
conhecimento e pelos trabalhos aqui na Casa. O que eu gostaria de pedir é um pouco 
mais de respeito, pelos momentos que eu pude observar de ar de deboche. Dos 
momentos que nós tivemos em questão de ordem, eu não quis ser autoritária aqui, eu 
quis transparecer, quis deixar transparente os trabalhos da Casa a todos e 
oportunidade para todo mundo trabalhar. E eu acho que todos nós conversando, se 
entendendo nós não estamos aqui brincando de ser vereadores, nós estamos 
representando nosso município. E é muito importante entre conversa a gente possa 
se entender e respeito acima de tudo”. Conforme as normas regimentais, a senhora 
Presidente Josiane declarou encerrados os trabalhos da Sessão ORDINÁRIA, dos 
quais foram lavrados os ANAIS, que após lidos serão assinados.  
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